

■创业密码

小有小的优势:小餐馆也能赚大钱

一根牛背筋引来50万年收入

李大江在贵州兴义市开了一家“满城香”牛肉馆,主要经营牛肉干巴、卤牛肉等,兼卖米粉和面条。开业近两年,一直生意惨淡。“如何重振‘满城香’”成了李老板面临的最大难题和苦恼。

闲来无事,李大江坐在门口罗雀的店门口,打量旁边的几家餐馆,这一看就看出了自己的问题:一是经营内容没有特点。“满城香”牛肉馆左右两边有两家装饰豪华的清真牛肉馆,不远处是当地有名的余记牛肉粉馆,专卖牛肉米粉、拉面等风味小吃。消费高一些的顾客去两家清真牛肉馆,想吃风味小吃的大众消费者去了老牌“余记”,“满城香”牛肉馆高不成低不就。二是服务上不去,拉不住回头客,顾客来过一回很少再来。

主打牛背筋

没有资金,扩大规模不可能,因此只能在小吃店的基础上进行策略上的调整,寻找既有特色又是市场冷门的经营项目。经过调查,李大江发现当地各种规模、各种风味的牛肉馆不少,却没有经营牛背筋的。牛背筋是牛蹄和牛脊上的大筋,营养丰富,是一种尚未被完全开发的食疗产品。

李大江决定把牛背筋作为“满城香”牛肉馆的主营项目,改经营炒菜为经营火锅,以精心调制的“泡椒牛背筋”为招牌菜,再配制出豆腐、蘑菇等二十几种辅菜。他还高薪聘请了一个手艺不错的大厨,努力提高牛背筋火锅底料的配制技术,确保菜香味美,让顾客吃得满意。

火锅容易受季节影响,夏天天热,吃的人就少。为了使生意淡季不淡,李大江和大厨一起对传统的牛背筋吃法做了创新,制作出爆炒牛背筋、卤牛筋、辣炒牛筋等特色炒菜,并根据牛背筋特有的滋补作用,配上中药煲成靓汤,既营养好吃,又不上火。李大江又对店面内外重新装修设计,招聘了多位年轻漂亮的的服务员,并加强了员工培训。改头换面的“满城香”牛肉馆在2009年冬至重新开业了,不出所料,人们对这家专营牛背筋的餐馆感觉耳目一新,都想到这里换换口味。顾客品尝后对牛背筋的口感、质量和店里的服务态度都非常满意,在大家的宣传下,到“满城香”吃饭的人渐渐多了起来。

主菜平价卖 辅菜把钱赚

在火锅店,顾客通常关注的是主菜的价格,而对配菜价格并不关心,

李大江利用人们这种心理,巧妙地玩了一招“招徕定价”:他把主菜价格定得很低,接近成本价,而把不被顾客关注的配菜价格适当地定高一些,这样既提高了餐馆的吸引力,又保证了利润。

李大江拿着店里的菜单说:“我几乎每个月都做生产成本核算,以定价为30元的小锅泡椒牛背筋为例,每锅只有5元的毛利润。做餐饮低于20%的毛利就不赚钱,但我这样做却不会亏本。火锅除了以上底料外,还需要点一些蔬菜搭配着吃,土豆片每盘5元,豌豆苗每盘5元,海带、木耳等每盘8元,十几种配菜,毛利率均在40%以上,加上酒水的利润,平均毛利率在30%左右,虽然不算高,但是有了稳定的顾客群,店里的生意反倒比别的店要红火。”

好生意来自好人缘

李大江能成功,还缘于他赢得了手下员工的忠心和顾客的信任。

李大江对手下员工历来同情手足,一次,李大江正忙活,突然听见大堂里哇的一声惨叫,从厨房跑出来一看,只见一名员工满身汤汁瘫坐在地上,旁边是一只砸破的小铁锅和一地的饭菜。李大江正要问事情的缘由,



七八个人黑压压地围了上来,说:“老板,你这里卖的是牛背筋还是橡皮筋,哪里能吃?”地上的员工捂着手臂哭着说:“他们说这牛背筋不熟,就把锅往我身上扔过来……”

李大江火冒三丈,但他知道自己拼不赢这些壮汉,就死死地拖住其中一个个头小的,拉到了派出所。警察查明原来是一帮混混故意上门捣乱,责令他们赔几百块钱了事,李大江却不要钱,他要这群人在店门口当着所有人的面大声向那位员工道歉。这件事情迅速传遍了街头巷尾,大家都知道了这个宁愿不要钱,也要替员工找回尊严的小老板。光顾的人越来越多,员工也死心塌地跟着李大江。曾经有人出双倍工资想挖走掌勺的师傅,但那位师傅却不干,说跟着李大江虽然钱少点,但心里踏实。

李大江对顾客也十分细心。常有坐出租车来的顾客把东西忘在车上。李

大江就要求服务生在迎客时,把出租车的车牌号和司机电话记下来,万一顾客落了什么东西,好替顾客追回来。

经过两年的打拼,李大江的“满城香”食府营业面积扩大了10倍,年收入突破50万元,第二家分店正在紧锣密鼓地筹办中。

(摘自《城乡致富》龚光程/文)

☆编后:所谓差异化经营,就是自己要有与众不同的招来吸引消费者。餐饮业内有句话叫:“眼光是金,特色是宝”。虽然经营者进入的形式各不同,但要想在餐饮行业中树起一面大旗,找到立足之地,找对特色项目永远是最关键的一步。所以,经营小餐馆时,不论是经营项目还是经营方式,应尽量保持自身独有的风格和特色。

小餐馆也能赚大钱,秘诀就是:创造自己的特点,发挥小的优势。不懂得这一点,小餐馆很容易被残酷的市场竞争淘汰掉。

■赚钱怪招

果品、沙龙、特色工艺品,原本三个不相干的词语,却被翟选钢联系在一起,打造出一种创意的果品营销方式。

水果沙龙卖健康 带来巨大效益

“健康沙龙”引人气

翟选钢认为,普通的水果销售方式已经不能满足现代人的需求。因此,他开的店与传统果品销售店不同,他引入了“健康沙龙”这一新概念,互动、交流和休闲是新店特有的销售方式。

他把店面装修成复式的,一楼摆放货品,全都是来自新疆的特色水果和干果,主要注重种类的丰富和店面的整洁。走上二楼,会看到摆了沙发和茶几,茶几上堆满工艺品,大多是木制的,而铺上羊皮的沙发显得雍容华贵。翟选钢经常跟人开玩笑说,店里除了家具、灯和人不要考虑之外,其他的东西顾客都可以买走。“羊皮500多元一张,在深圳大概要卖到1000多元。工艺品大多是木制的,比较符合我们的健康理念。”他解释之所以卖这类东西,是因为他们公司除了卖干果,还销售一些从土耳其、巴基斯坦等地引进的工艺品。而这些工艺品摆设不但可以起到装饰店面、营造气氛的作用,还能无形之中增加盈利点。

至于为什么要在二楼装修成这样的效果,营造出这种氛围呢?翟选钢有另外一个目的,就是举办健康沙龙。“我们卖的干果、花茶、葡萄酒等,都是健康食品,所以我想到了通过举办健康沙龙,来提倡健康的生活方式,理想的效果是达到每月举办一次,包括美容讲座、营养讲座等,请来的是各行业里的资深人士。”

“其实有这个想法跟我的性格分不开,我本身是一个好吃好玩之人,经常泡吧,经常和朋友聚会,我敢说,我店里的每种水果我都吃过,每种酒我都喝过。”翟选钢觉得自己性格特别喜欢把人聚在一起,二楼除了举办健康沙龙外,就是用来聚会的,顾客累了可以上去休息聊天,新疆的同乡会可以在上面举办活动。

选址定位高档社区

翟选钢第一家店的店址位于广州的高档社区,店外的人流量并不大。关于这一点,他有自己的考虑。高档社区的居住人群,有较强的消费能力和充足的时间,正符合他的果品店目标顾客相对高端的定位。

而这个社区还有一个明显的特征,美容店、化妆品店和服装店很多。一般,在一个家庭里,男人对吃的喝的关心不多,决定权掌握在女人手里,而那些美容店、化妆品店可以吸引很多女人过来逛街,无形中也把翟选钢的目标群体吸引了过来。

不断创新的互动形式

除了利用“健康沙龙”这一方式来培养固定顾客,翟选钢还有更大的动作,他计划将经销商、顾客、朋友或者三种身份兼有的人聚在一起,组成一支旅游队伍到新疆旅游。“这只是初步统计的数字,也许随着新店的开张,会有更多的人加入进来。对于新疆,我不但热爱,而且非常熟悉,每个城市我都去过,几乎每个景点我都踏足过,完全可以充当一个称职的导游。”而旅游时人与人之间容易拉近距离,翟选钢认为通过这种方式也可以迅速拉近和客户之间的距离。

翟选钢的第一家直营店在开店的当月就已经实行盈利,目前,深圳、肇庆、小榄和珠海加盟店也已经陆续开张。翟选钢的“健康沙龙”模式正被复制到更多的地方,带来更大的效益。

(摘自《商界财视网》陈晶晶/文)

牛店12年只做3款蛋糕

店面无展示,要买蛋糕不能切片卖,只能预订。

不展示只靠顾客口碑

在教育路韩尚城的awfully chocolate是由3位爱吃的“海归男”开设的甜品店。老板之一Roman介绍,该店最初是源于新加坡的品牌。Roman介绍,新加坡总店做了12年,却一直只是坚持做3款蛋糕:原味巧

克力蛋糕、香蕉巧克力蛋糕和朗姆酒巧克力蛋糕。而且店内没有任何蛋糕的展示,蛋糕也不能切片卖,只能整个卖,这些一反常规的做法却让他们在众多花哨的同行中显得很独特。

另一名老板Jimmy则表示,他们就是想做最纯粹的甜品,没有展示是因为要确保蛋糕保存在雪柜适宜的温度和湿度之中,否则在展厅内容易流失水分和干裂。而且不作展示,也意味着要靠更多的顾客传播口碑,

Roman透露,目前广州第一家店每天能卖出20个蛋糕左右,但他相信未来的市场会很大,即将在太古汇开设第二家分店。

坚持口味12年不变

记者看到,每款巧克力蛋糕上都没有任何花哨装饰,是记者见过的最简约的巧克力蛋糕,但由于保存环境严格,朗姆酒巧克力蛋糕仍能保存着

湿润的口感,不会像普通蛋糕那样有很多碎片掉落。记者采访了一些品尝过的顾客,有人反映巧克力蛋糕比较甜,Jimmy则表示,还是会保持原来的口味,因为既然总店已经坚持了12年只做3款蛋糕,各地的分店也会坚持这种传统。而Roman透露,目前广州第一家店每天能卖出20个蛋糕左右,但他相信未来的市场会很大,即将在太古汇开设第二家分店。

(摘自《信息时报》马向新/文)

张严方创业法宝:坚持再坚持 创业路上 守住寂寞终见云开

“我从小喜欢速记,经常想:‘能把人的讲话同步记录下来该多好啊!’就不会因记不下许多精彩发言而遗憾了。”张严方说,“2003年夏天,我突然从电视上看到速录这个行业,看到速录师手指在一个电话大小的键盘上灵活翻飞着,汉字就一排排地显示在电脑屏幕上,能把人的讲话几乎一字不差地记录下来。当时就觉得这个项目应该可以。我立即跑到网上查阅资料,原来速录行业已经诞生10年了,在北京、上海等一些大城市速录培训和速录服务已经红红火火展开了,说实话,接触得有点晚了。”

“通过调查得知北京的速录师每个月收入达五六千元,会议多时,最高收入可达1万元。当时在青岛月收入3000元的就算高收入。令我没想到的是,在2003年的青岛,速录市场还

是一片空白,几乎没有谁知道速录是什么,我对发现这个朝阳行业激动不已,赶忙跑到北京、天津去学习考察市场。”

说干就干,不到两个月的时间,青岛雅威速录学校和青岛雅威速录有限公司,在2003年10月同时成立了。张严方满怀信心地希望北京、天津那样的火爆场面在青岛重现,但没想到,不管是培训市场还是服务市场都冷冷清清,“因为青岛对速录太陌生了,只有少数人在北京见过速录。”张严方说。

二年零收入

据张严方介绍,培训学校刚开始招生的一个月里,咨询的多,报名学习的少。因为许多人不知道速录是什

么,更没有见过速录的神奇。“还记得每次打电话给别人介绍自己的时候,一说‘速录’,对方压根儿不知道是哪两个字,我们总要解释半天才行,而解释完了得到的答复通常是‘不需要’。而公司这边也一样碰到了难题,好不容易有人认可速录,并且愿意尝试使用这项服务,又会因价格原因而退却。更让我意想不到的是公司从2003年到2005年的两年间收入几乎为零。在此期间,是我们最艰难的日子,但是我没有放弃,我知道青岛这个市场比较特殊,好的东西得有个认可接受的过程。那时我们所做的重要工作就是让更多企业及潜在客户了解‘速录’。我带着速录师到处去给客户做演示,免费给客户做服务。逐渐得到了客户的认可,市场也被打开。”

2006年至2007年是公司快速成长的时期,目前在青岛举行的大型会议上,总能见到雅威速录的身影。公司的服务对象已经涉及到方方面面;政府、媒体、企业集团、网站、法院等,其中许多新客户都是通过老客户的口碑相传而结识的。同时培训学校里的学生也慢慢多了起来,海尔集团委托雅威速录帮海尔开展速录技能培训、青岛中院也致电雅威速录要求推荐书记员20名……雅威速录还分别与山东体育学院、山东外贸学院、青岛职业技术学院、青岛滨海学院等院校合作,为社会培养了大批具备高等学历的双证速录人才。

(摘自《民营经济报》)

从电视上不经意的一瞥发现一个全新项目开始,到把这个项目做成青岛独一无二的一项产业,张严方用了7年多的时间;从一下成立2个公司开始,到打造青岛速录行业完整的产业链,张严方经营的法宝是坚持。

一瞥结缘速录

“创业很苦,但我不悔”

自砸金饭碗,创业汉正街

谈及创业历程,佟菲不禁落下了眼泪:“如果让我重新选择,也许我还是会在饰品界继续做下去。创业很苦,但我不悔。”

正巧,佟菲在那时怀孕了,丈夫希望佟菲先辞职,等孩子出生后,再筹钱转行做生意。2000年,佟菲便辞了职,父母和亲戚们都很难理解,劝她不要放弃高薪又体面的职业去做买卖。虽然饱受非议,但好在丈夫绝对支持,他们想方设法,最终说服了两方的亲戚朋友。

友人相助

佟菲是地道的北方人,丈夫是湖南人,虽跟着丈夫在武汉生活了十几

年,但她对武汉依旧不熟悉,特别是做生意,哪里进货,哪里地段好,初涉商海的佟菲备感烦恼。

好在佟菲的丈夫有一位生意场上的铁哥们,他转行做过很多生意,对武汉地段尤为熟悉。在他的帮助之下,佟菲在解放大道路口,选择了一个店面。

“女人天生爱漂亮,我也不例外,做饰品无非是耳环、首饰、发夹等小物品,投资也不会太大。”佟菲坦言,最初的想法很简单,既然辞去了工作,又没有任何经验,最开始只能做一些好上手、投资低的生意。但好朋友、丈夫商议之后,她最终还是决定将饰品店规模做大一点,商品的档次

选高一些。夫妇俩将攒下的积蓄拿出来,投资十几万,开了一家饰品零售店。

在朋友的帮助下,佟菲的店开张之初还算顺利,除了不用像在医院一样,需要值班以及时刻急诊待命,佟菲也熬得很辛苦,开店之初,她是老板伙计“一担挑”,生意做得不错。

但是做零售,要和形形色色的顾客打交道。“做零售,顾客重视的是售后,但遇到难缠的客户,就要耗掉大量精力。相比零售,做批发虽然累点,但毕竟大多数人都是商户,互相理解更容易些。”佟菲因此决定转做批发。

转做批发

2007年,佟菲找到了一个饰品供

汉正街饰品大楼进行考察,发现在里面做耳环等首饰的店家很多,也有不少高端产品,如果再做这一类产品,压力肯定很大,只有扩大经营产品的种类,才能在批发市场里立足。

不久后,佟菲便在汉正街饰品大楼租下店面,从零售转做批发。最初时,给佟菲提供货物的厂商只有一个,以致去订货时,会遇到厂家强制要求拿货的情形。一次,佟菲看中了一顶帽子,但这个帽子订量必须达到1000个,才能给佟菲做。这种情况佟菲遇到过很多次,有时即使非常喜欢,也不敢轻易订下,一旦销量不好,损失是非常惨重的。

为了避免与厂家出现纠纷,佟菲每个月都要出差去寻找更多合作厂商。如今的佟菲尽管依然忙碌,也更加辛苦,但看到自己的饰品店越来越有起色,再累也不觉得苦了。

(摘自《楚天金报》袁寒/文)